

...na vsak četrtik in ...a pošilja vred ali ...bera s pošiljanjem ...am za celo leto 25 dn., ...ota 12-30 dn., četr leta ...dn. Izven Jugoslavije ...dn. Naročnina se pošlje ...spravništvo "Sloven- ...Gospodarja" v Ma- ...Koroška cesta 5. ...se dopolnje do od- ...Naročnina se ple- ...je v napred. ...informativna št. 245.

Posredovanje številka stane 1 din.

Poštnina plačana v gotovini.

Uredništvo je v Mariboru, Koroška cesta št. 5. Rebrni pisni se ne vračajo. Uredništvo sprejema naročila in reklamacije. Cene insercij po dogovoru. Za reklamacije posredovanja primerov popust. Naročniki reklamacije en po eni. Čekovni račun posreduje urada Ljubljana št. 11. Telefon informativna št. 245.

SLOVENSKI GOSPODAR

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

7. številka

MARIBOR, dne 15 februarja 1923.

57. letnik.

Demokratski orjunci-rokovnjači napadli našo tiskarno.

Liberalci so v Mariboru ustanovili fašiste ali takozvano Orjuno, katera ima namen pobijati vse, kar ne trobi v Kukovčev rog. V tej pobalinsko-roparski družbi so združeni uredniki Kukovčevih listov, nekateri državni uradniki, pisarji liberalnih advokatov ter podležji najnižje vrste. Že dolgo časa so orjunci širili po Mariboru vesti, da bodo napadli in razbili našo tiskarno, da ne bomo mogli več tiskati ne «Slov. Gospodarja», ne «Straže», ne volilnih letakov in drugih takih stvari. Nadalje dan za dnem širijo glasove, da bodo pobili naše urednike, poslance in voditelje.

Napad na Cirilovo tiskarno.

Kakor navadni roparji, potepuhi in tatovi, tako so fašisti-orjunci v noči od sobote na nedeljo, 11. februarja na tihem s ponarejenim ključem odprli glavna vrata Cirilove tiskarne in vdrli na dvorišče, kjer so se spravili na spodnji del tiskarne in začeli s težkim kladivom razbijati stroje.

Hišniku grozijo z revolverjem.

Hišnik Cirilove tiskarne Blaž Klavžar je okoli 2. ure ponoči slišal razbijanje po tiskarni in tekanje po dvorišču. Nič hudega sluteč odpre vrata svojega stanovalja in gre pogledat, kaj se je zgodilo. Orjunci so zgrabili Blaža in mu nastavili revolver na prsa. Zagrozili so mu s smrtjo, ako bi klical na pomoč. Pet mož ga je stražilo, da se ni mogel ganiti. Zapustili so ga še le, ko je roparska orjunska banda izvršila svoje delo. Izginili so v temno noč skozi vrata na dvorišču v smeri proti Vojašniški ulici.

Razbiti stroji. Škoda.

Demokratski roparski banditi so razbili veliki stroj, ki tiska «Gospodarja» in «Stražo» ter še tri druge manjše stroje. Porezali so na drobne koščke drago gonilno jermenje. Pri strojih so s kladivi uničili ravno one dele strojev, katerih se v Jugoslaviji ne da nadomestiti, ampak se jih mora naročiti iz Nemčije.

Tiskalnim strojem so demokratski roparji in banditi odvzeli oziroma razbili ravno tiste dele, ki tvorijo najvažnejšo sestavo strojev. Iz tega je razvidno, da so bili pri razdiralnem delu taki ljudje, ki se na sestavo tiskarskih strojev dobro razumejo. Bili so to nekateri ljudje iz demokratske tiskarne (prej Kralikove) v Jurčičevi ulici. Škoda je ogromna. Posebna uradna komisija te dni ugotavlja škodo, ki jo je napravila naši tiskarni gnusna demokratska orjunska banda.

Predzgodba napada.

V «Taboru» se je čitalo že več tednov, da si je Orjuna organizirala poseben akcijski (delovni) odsek. Načelnik celokupne Orjune je glavni urednik Kukovčevega «Tabora» neki Radivoj Rehar. Zaporedoma po več dni so se posvetovali orjunci v Narodnem domu, kako bodo napadli tiskarno. V soboto 10. febr. zvečer se je v Narodnem domu v Mariboru vršila maškerada Sokola. Orjunci so plesali in popivali do polnoči, nato pa so polagoma zginili? Kam? V Cirilovo tiskarno, uničevati črne klerikalne mašine.

Istočasno je orjunska banda nameravala napasti tudi veselic mariborskih Nemcev v Radvanju. V avtomobilih so se peljali h Anderlu, da bi razbili njegovo gostilno in goste pobili.

Kje je bila policija?

Dasiravno ima Maribor okoli 300 policajev, vendar policija ni videla nič, ne slišala nič. Razbijanje po mašinah se je gotovo slišalo na ulico, a policija je bila — gluha. Sicer pa ima uradnika dr. Sternada, ki je v orjunskem odboru. Orjunaši so nekako ob 2. uri po polnoči pred Veliko kavarno napadli avtomobil, v katerem je sedelo nekaj Nemcev. Orjunaška banda je zagnala velik krik. Klicaja je po policiji, češ, Nemce je treba zapreti, ker govorijo nemški. S tem namenoma uprizorjenim kravalom so orjunci policijo hoteli odvesti od Cirilove tiskarne, da se ne bi kateri stražnik zablodil v Koroško cesto. Zadnji čas se po Mariboru zaporedoma dogajajo ropi, tatvine, napadi, a policija še dosedaj nobenega tatu in roparjev ni ujela.

Nekaj roparjev že pod ključem.

Hišnik Blaž je takoj, ko so roparji odšli, šel na policijo in javil ves dogodek. Policija je v nedeljo, 11. februarja prijela krivce: stavca Kinkelo, ki je zaposlen v Kukovčevi tiskarni, uslužbenca carinskega posrednika Stoka, ki je znan kot cerkveni ropar in hišnik Cirilove tiskarne. Pri Stoku je bila glavna vrata tiskarne, ki so razbijali, kradejo ključce, jih uporabljajo v tujo hišo. Tam so kradejo in ropajo.

Kdo je v Mariboru pri teh rokovnjačih?

Vodja demokratskih orjunciev je glavni urednik Kukovčevega «Tabora» Rehar, advokat brez advokatske službe dr. Avguštin Reisman (doma iz St. Jakoba), finančni uradnik dr. Janez Volčič, uradnik kemične preizkuševalnice dr. Cafazura, uradnik agrarnega urada dr. Štefančič, policijski uradnik Sternad, urednik Vekoslav Spindler, advokata dr. Müller in dr. Jan, knjigovodja Mariborske tiskarne Doležal ter še več drugih.

Kaj sedaj?

Slovenska ljudska stranka je po poslancu dr. Hohnjecu pri vladi protestirala proti temu roparskemu činu demokratske orjunske bande in zahtevala razpust Orjune. — Prihodnji petek, dne 16. februarja, pa se vrši v Mariboru protestni shod poštenomiselnih Mariborčanov proti divjanju demokratske Orjune.

Mi pa vemo, da ne policija, ne vlada noče ničesar resnega storiti proti liberalnim rokovnjačem. Radi tega bomo zgrabili po

samobrambi.

Ako vlada ne bo razpustila Orjune in zaprla njenih voditeljev, bomo organizirali Proti-orjuno, ki bo sestavljena iz naših krepkih fantov in mož z dežele ter mladih pripadnikov vseh protiorjunskih strank. Povdarjamo, če je vlada smatrala komuniste kot državni nevarne elemente, so orjunci še nevarnejši za državo.

Ako vlada v gotovem roku ne bo razpustila rokovnjače-orjunce, bomo mobilizirali in privedli v Maribor cele kolone maščevalcev nad onimi, ki so razbili Cirilovo tiskarno in ki grozijo s pobijanjem naših ljudi.

Vsi poštenjaki iz vseh strank obsojajo mariborski dogodek, samo barabe še trdijo, da je to — čin ogorčenja proti «državi nevarnim elementom». Na naši strani je ogromna večina in ta, ki tvori ter vzdržuje državo, naj bo «protidržavna»? — Nasilje se pri nas ne bo obneslo in naš narod bo znal obračunati z rokovnjači in pa barabami, ki si lastijo «državotvornost».

Dr. Korošec o naših ciljih.

Slovenska ljudska stranka in Kmetiska zveza sta edini resnično ljudski organizaciji, kjer ne odločuje posameznik ali pa ozko omizje, temveč ljudstvo po svojih zastopnikih. Ono izbira, določi svoje zastopnike, odobri ali pa tudi zavrne smer njihove politike in vsega njihovega dela.

Tako je bilo tudi sedaj pri pripravah za volitve 18. marca. Najprej so bili po vseh okrajih sklicani zastopniki — zaupniki naših političnih organizacij, da si sami izberejo kandidate, katere je končno odobril glavni zbor zaupnikov; ti so tudi sprejeli in z navdušenjem odobrili poročilo dr. Korošca o ciljih našega bodočega dela.

Moč stranke.

Glavni zbor zaupnikov je bil v Ljubljani dne 5. februarja. Izkazala se je zopet moč in organiziranost naše stranke in njena enotnost, kajti iz vseh naših pokrajin je prihitelo nad tisoč zaupnikov od blizu in daleč. Kakor tvori cel naš narod eno lepo celoto, tako so pokazali zastopniki vseh stanov in krajev najmočnejšo in najenotnejšo njegovo politično organizacijo na zunaj.

Naš voditelj dr. Korošec je na tem velikem zboru polagal račun o delovanju Jugoslovanskega kluba ter govoril o bodočih naših nalogah in ciljih. Zaupniki so mu soglasno in z navdušenjem pritrjevali k vsaki glavni točki. Ne moremo prinesiti celega govora, za to prinašamo iz njega glavne misli.

Slovinci hočemo biti sami svoji gospodarji.

Naša stranka ima na prvem mestu zahtevo, da si jo sčasoma osvojijo vsi, ki se čutijo kot Slovenci in to je samostojnost, avtonomija našega naroda. Celotno pristaši drugih strank so začeli odobravati to gibanje, zato skušajo njihovi voditelji podati namesto čiste, jasne, ne dvoumne avtonomije nekaj slab nadomestek: Govorijo o «samoupravi», «še širši samoupravi», «polni samoupravi» in «nerazdeljeni Sloveniji», da bi njihovi pristaši ne poslušali naših klicev in zahtev po svobodi in samostojnosti slovenskega naroda. Toda narod vidi, da je surogat ali nadomestek le prevara, da ni nič drugega, kakor orožje velsrbsstva, prazna beseda, ki naj bi ljudem pokrivala centralizem Beograda. Mi pa že štiri leta uživamo sadove tega centralizma, ki pomeni popolno nerazumevanje naših slovenskih razmer, velikanstvo korupciji v vsem gospodarstvu, polževočasnost uprave, nazadnjaštvo in nezaslišano zapostavljanje v gospodarskem in verskem oziru.

Kaj hočemo avtonomisti?

Mi hočemo, da smo in ostanemo Slovenci v tej državi sami svoji. To se pravi: mi ne črtimo ali mrzimo ne Hrvatov, ne Srbov, toda mi hočemo ostati sami svoj in se nočemo ne posrbiti in ne pohrvatiti. Mi pri-

znavamo vrline drugih, toda mi ljubimo in hočemo ohraniti svoje. Mi hočemo ščititi svoje slovensko gospodarstvo, svoje slovenske župe, svoje slovenske finance. To je naša avtonomija.

Mi smo oni, ki moramo braniti slovensko zemljo, slovenski jezik, slovenskega kmeta, obrtnika, delavca in uradnika. Braniti moramo tudi ne klerikalizem, temveč svobodo naše cerkve, ki ni politična gospodarica, ne dekla, temveč naša mati, ki jo ljubimo in spoštujemo. Zato jo bomo ščitili z vsemi silami, da se bo svobodno razvijala v javnosti in v šoli.

O šoli in vojaštvu.

Mi moramo zagovarjati naše zatirano slovensko šolstvo. Nihče naših nasprotnikov si ga ne upa zagovarjati. Šole naših bratov so fabrike, ki bi nam naj delale uradnike, učitelje, profesorje. A mi zahtevamo v slovenske šole slovenskega profesorja, v slovenske urade slovenske uradnike in v slovenske kasarne slovenske vojake in oficirje. Naše šolstvo, naša ljudska izobrazba vedno bolj propada po krivdi tistih, ki se klanjajo beograjskemu centralizmu in mnogo naših kmetijskih ljudskih šol je zaprtih iz tega vzroka.

Zaščita kmeta, obrtnika in uradnika.

Pošteno delo zahteva pošteno plačilo in zaščito. Dandanes je sigurnost uradnika uničena in nobeden ne ve pri današnjem sistemu, ali ne bo danes ali jutri postavljen na cesto z ženo in deco. To škoduje vsem, ne samo uradniku in je tudi krivično, zato hočemo pošteno zaščito uradništva.

Mi smo zaščitniki in hočemo ostati zvesti zagovorniki slovenskega kmeta in obrtnika. Slovenski kmet in obrtnik se imata v marsičem pritožiti o svojih razmerah, ampak o nečem ne smeta tožiti, nekaj imata v obilici, da, preveč. To so davki. Danes ima kmetstvo ljudstvo toliko davkov, da peša pod njihovimi bremenami. Pa videli smo, da jim to še ni dovolj. Izdelan je načrt, da se to breme poveča. Dolžnost naše stranke je, da svari pred prevelikimi bremenami in jih skuša preprečiti, da zaščiti obstoj kmetu in obrtniku.

Delavcem!

In dalje: slovenski delavec! Mi ga nismo zapustili in ga ne bomo, kadar ga je treba braniti proti izrabljanju po kapitalizmu. In ker je gospodarsko šibek, se ga ne sme še politično preganjati. Tu ne delamo razlike med pripadniki strank. V naših vrstah bo vedno razumevanje za bedne in nobenega sloja naj ne bo, ki bi se ne smel z zaupanjem zateči v našo stranko.

Razmerje do Srbov.

Mnogo Srbov misli, da jih mi sovražimo. To je popolnoma napačno. Mi ne sovražimo Srbov, ne sovražimo srbskega naroda, mi samo odklanjamo mnogo njihovih politikov, ki hočejo, da bi bili oni gospodarji, mi pa hlapci. Ako hočete, da smo bratje, bodite nam res bratje. Ako pa hočete, da smo hlapci, vam povemo, da tega ne boste doživeli nikdar. Naša zgodovina je stara stoletja. SLS ni nikdar ležala na trebuhu in nikdar lizala pet in jih tudi v bodoče ne bo! Tudi bratom nelahko rečem, hvala Bogu, v srbskem narodu se pojavljajo nove stranke, ki razumejo, da moramo biti, ako hočemo biti res bratje, bratje ne samo v besedah, ampak tudi v dejanju. Vsakemu svojo hišo, vsakemu svojo kuhinjo in vsakemu svojo blagajno!

To so glavne misli iz govora našega voditelja dr. Korošca. Odkrito in jasno, kakor je načelo naše stranke, je izpovedal naše glavne zahteve. Zaupniki so soglasno in z navdušenjem med govorom in po govoru odobrili njegovo stališče in novi zastopniki bodo vse svoje moči posvetili, da izvojujejo znago in uresničene zahteve slovenskega ljudstva.

Za dr. Korošcem je govoril prof. Sušnik in nato so zaupniki sprejeli kandidatno listo za celo Slovenijo. Enotnost stranke in njenih zahtev se zrcali tudi iz dejstva, da so postavili zaupniki kot nosilca liste za celo Slovenijo dr. Korošca.

Samostojni in obmejne denarne zadruge.

Načelnik ene izmed spodnještajerskih denarnih zadrug, ki so bile pri graškem «Verbandu», piše:

«Zadnji čas lažejo samostojni apostoli, koliko so napravili za naše kmetstvo ljudstvo, kako se je razvilo tudi naše zadrugištvo za časa Puceljevega ministrotvanja. Kako s tem lažejo skupaj z dr. Kukovcem, hočem pojasniti s sledečim dejstvom, kar potrdijo vsi zadrugarji, ki so bili zraven. Na večkratne interpelacije in posredovanja naših zastopnikov je minister g. Pucelj sklical anketo v Celju dne 6. avgusta 1922 v zavedi sanacije naložb naših kmetijskih posojilnic, ki so bile svoj čas pri «Verbandu» v Gradcu kot članice in katerih imetja so v znatni meri ostale kot mrtve vloge

v Gradcu po krivdi našega demokratskega finančnega ministrstva.

Prizadete štajerske obmejne posojilnice so se po svojih zastopnikih polnoštevilno odzvale povabilu g. ministra Pucelja; imeli smo upanje, da nam podeli vsaj subvencijo ali pa nam na kakoršenkoli drugi način pripomore sanirati naše zadruge, odnosno rešiti vloge.

K sestanku je poslal Pucelj svojega direktorja ali šefa in zeta Stiblerja Miloša, in ta je sveto obljubil ter izjavil: «Po naročilu g. ministra Pucelja sem pooblaščen vam subvencijo za naložbe pri Verbandu obljubiti.» To sta potrdila tudi navzoča samostojna poslanca Drogenig in bivši minister demokrat dr. Kukovec.

Sedaj je preteklo od tega več kakor pol leta in mi vidimo, da smo od vseh teh ljudi, od Pucelja, Drogeniga, dr. Kukovca in Stiblerja dobili le prazne varljive obljube, ki se niso uresničile. Ti centralisti in mešetarji so nam napravili le izdatke za pot.

Pozivljamo vse kmetijske zadruge, naj si to dobro zapomnijo in ob volitvah obračunajo s Kukovci in Puceljevimi Drogenigi, ki so nas samo farbali, sebi pa stesali politična korita in nas izdali beograjskemu centralizmu, ki je politično toliko vreden, kakor ti naši slovenski lažizastopniki.

Volilna skrinjica naše stranke je druga.

Izvršilni odbor SLS v Mariboru je v petek, dne 9. februarja opoldne izročil predsedniku okrožnega sodišča kandidatno listo SLS. Ker so liberalci (Kukovčevi demokrati) vložili že več dni poprej svojo listo, bo volilna skrinjica pri volitvah dne 18. marca za našo stranko druga (številka 2), prva pa je demokratska. Naša kandidatna lista letos nima rdečega križa, kakor leta 1920, ampak debelo tiskan križ v slovenskih barvah (belo-modro-rdeče), znamenje slovenske avtonomije. Na kandidatni listi je v sredini z velikimi črkami tiskano ime nosilca naše liste, ali glavnega kandidata za celo okrožje, dr. Anton Korošec, nižje pa na levi strani ime okrajnega kandidata, na desni pa ime njegovega namestnika. Te kandidatne liste bodo na dan volitve pritrjene na volilno skrinjico številka 2. Prosimo naše zaupnike, da že sedaj podučijo vse naše volilce, da letos naša volilna skrinjica ni prva, ampak druga.

Slovenska ljudska stranka ima za vsa volištva (284) predstavnikove oziroma čuvarje volilnih skrinjic. Kandidatna lista SLS je bila v strankinem tajništvu v Mariboru izdelana zelo natanko. Demokratska stranka je radi tega dobila prvo skrinjico, ker ni navedla skoro nobenih predstavnikov za posamezna volištva. Opozorjamo naše zaupnike, da povsod pazijo na demokrate, da ti ne bodo pozneje vsilili protizakonito svojih predstavnikov. Glejte demokratskim agitatorjem na prste, da ne bodo zopet goljufali.

Kandidati naše stranke.

Na okrajnih zborih zaupnikov, oziroma na glavnem zaupniškem zboru v Ljubljani so bili za volilno okrožje Maribor-Celje s Prekmurjem določeni sledeči kandidati:

Nosilec naše liste je: dr. Anton Korošec, narodni poslanec v Mariboru.

Za volilni okraj Murska Sobota: Šiftr Geza, posestnik v Martjancih pri Murski Soboti. — Namestnik: Nemčič Matija, trgovec v Križevcih.

2. Za volilni okraj Dolnja Lendava: Klekl Jožef, narodni poslanec v Črensovcih. — Namestnik: dr. Šabec Karl, odvetnik, Dolnja Lendava.

3. Za volilni okraj Brežice: Škoberne Jožef, narodni poslanec in župan v Dovškem pri Rajhenburgu. — Namestnik: Cerjak Jožef, trgovec in posestnik v Artičah.

4. Za volilni okraj Celje: Krajnc Davorin, narodni poslanec v Veliki Pirešici. — Namestnik: Uranjek Jakob, rudar v Megojnici pri Grižah.

5. Za volilna okraja Konjice in Ljutomer: Dr. Jožef Hohnjec, narodni poslanec v Mariboru. — Namestnik: Golob Franc, župan v Konjicah.

6. Za volilna okraja Laško in Prevalje: Kugovnik Jurij, posestnik in kovač v Prevaljah. — Namestnik: Hraštnik Mihael, posestnik v Brstniku pri Laškem.

7. Za volilni okraj Maribor desni breg: Falež Stefan, posestnik v Orehovi vasi pri Slivnici. — Namestnik: Hinko Gril, posestnik v Slov. Bistrici.

8. Za volilni okraj Maribor mesto in levi breg: Fr. Žebot, narodni poslanec v Mariboru. — Namestnik: H. Fanedl, posestnik v Partinju.

9. Za volilna okraja Mozirje in Slovenjgradec: Pušenjak Vladimir, narodni poslanec v Mariboru. — Namestnik: Steblovnik Martin, župan in posestnik v Smartnem ob Paki.

10. Za volilna okraja Ormož in Ptuj: Vesenjaj Iv., profesor v Mariboru. — Namestnik: Bedjanič Andrej, župan in posestnik v Obrežu pri Središču.

11. Za volilni okraj Šmarje: Vrečko Jakob, posestnik na Ponikvi ob južni žel. — Namestnik: Počivalšek Jožef, posestnikov sin v Imenem.

Naša zborovanja.

SHODI DR. KOROSCA.

V nedeljo, dne 25. februarja po rani maši (ob pol 8. uri) v Kozjem veliki okrajni volilni shod v okrajni hranilnici. Govori dr. Korošec.

Dne 26. februarja govori dr. Korošec na okrajnem volilnem shodu v Šmarju.

V nedeljo, dne 4. marca velik volilni shod dr. Korošca v Murski Soboti po pozni sv. maši za celo Prekmurje.

V torek, dne 27. februarja v Slov. Bistrici ob 10. uri v okrajni hranilnici.

Zaupnike prosimo, da pripravijo vse, da bodo shodi sijajni.

Okrajni volilni shod za sodni okraj St. Lenart pri Arnušu se vrši prihodnjo nedeljo, 25. februarja po pozni sv. maši. Govorita kandidata Žebot in Fanedl ter drugi. Somišljeniki iz vseh župnij, pridite!

Volilni shodi v lenartsko-mariborskem okraju se vršijo v nedeljo, dne 18. februarja po rani sv. maši pri Sv. Trojici v Slov. gor., po pozni pa velik okrajni shod pri Sv. Lenartu pri Arnušu, popoldne isti dan po večernicah pri Sv. Juriju v Slov. gor. pri Kranjcu, v ponedeljek, dne 19. februarja pri Sv. Antonu ob pol 8. uri v gostilni Alt, v torek, dne 20. februarja ob 8. uri zjutraj pri Sv. Benediktu, v nedeljo, dne 25. februarja po rani maši pri Sv. Ani, popoldne isti dan ob dveh na ščavnici pri g. Hollerju, p. d. «Steghanzl.» Govorita kandidata Žebot in Fanedl.

Zborovanja dr. Hohnjeca. V nedeljo, dne 18. februarja, po prvem cerkvenem opravilu shod v Vitanju, po drugem cerkvenem opravilu v Doljcu. V nedeljo, dne 25. februarja, po prvi sv. maši v Ločah, popoldne pa pri Sv. Jerneju. V nedeljo, dne 4. marca, po ranem cerkvenem opravilu v Zrečah, popoldne v Konjicah.

Volilni shodi kandidata Faleža. V nedeljo, dne 18. februarja po rani sv. maši v St. Lovrencu na Pohorju (govorita Falež in dr. Leskovar), isti dan po pozni sv. maši v Pušcavi. — V Smartnem na Pohorju po sv. maši (govori dr. Jerovšek). Dne 25. februarja po rani sv. maši v Rušah pri Mariboru v stari šoli (Falež in govornik iz Mairbora).

Shodi v ptujsko-ormožkem okraju. Naša stranka priredi volilne shode v ptujskem okraju v nedeljo, dne 18. februarja pri Sv. Lovrencu, na Polensaku in v Dornovi in sicer po rani maši pri Sv. Lovrencu, ob 10. uri po maši na Polensaku in popoldne ob 2. uri v Dornovi. Krajevne odbore prosimo, da shode razglasijo in za udeležbo preskrbijo. — Dne 25., torej zadnjo nedeljo v februarju se vršijo shodi na Ptujski gori zjutraj po rani maši, v Majšpergu po pozni maši in v Stopercih po večernicah. Prosimo somišljenike, naj tudi tukaj shode pripravijo.

Velik shod za Mežiško dolino, okraj Marenberg in Slovenjgradec se vrši v petek, dne 23. t. m. po maši pri Sv. Križu nad Dravogradom. Govorita kandidata Jurij Kugovnik in Vladimir Pušenjak. Pričakuje se zelo obilna udeležba.

Shodi v celjskem okrožju. Dne 18. februarja: Soštanj in Sv. Andraž nad Polzelo (Pušenjak), Smihel nad Mozirjem (Kuder), Kalobje in Sv. Jakob pri Kalobju (Kranjc—Zdolšek), Laško in Sv. Marjeta pri Rimskih Toplicah (Kugovnik, Hraštnik, M. Deželak), 23. februarja Sv. Križ nad Dravogradom (Pušenjak—Kugovnik), Kokarje (Kuder in Gajšek), 25. februarja Kozje (dr. Korošec), Slov. Gradec in St. Ilj pod Turjakom (Pušenjak), Smartno za Dreto (Kuder), Novo Cerkev in Dobrna (D. Krajnc), Trbovlje in Hraštnik (Kugovnik in Uranjek), 4. marca: Jurklošter (Hraštnik in M. Deželak), Sv. Križ pri Slatini (Jakob Vrečko), Koprivnica (Ivan Deželak).

Zborovanje dr. Hohnjeca v Žičah preteklo nedeljo, je bilo prav dobro obiskano. Može so z velikim zanimanjem in z veliko pozornostjo sledili izvajanjem dr. Hohnjeca. Znova so bili potrjeni v svojem prepričanju, da so prav storili, ko so leta 1920 glasovali za kandidate Slov. ljudske stranke, odnosno Kmetске zveze. Žiče so že prej bile trdna postojanka Kmetске zveze, pri sedanjih volitvah bodo naši stranki dale še več krogljic in glasov.

Spitalič pri Konjicah. Dne 11. februarja je imel tukaj volilni shod dr. Hohnjec. Shod je bil dobro obiskan v kljub temu, da je šel gornji del fare v Vojnik, kjer so dobili nove zvonove ta dan. Posebno dobro je bil zastopan naš Kraberg. Bili so navzoči tudi naši nasprotniki, samostojneži. Bili so mirni in bodo po večini šli pri volitvah z nami. Gospod kandidat nam je pojasnil, da je vsega sedanjega zla kriv pogubonosni centralizem, da je edina na ša rešitev samouprava Slovenije. «Slovenija Slovincem», to je pa temeljna zahteva Kmetске zveze.

Shodi kandidata Žebota. Volilni shodi v volilnem okraju Maribor levi breg so se vršili po tem-le redu: Dne 2. februarja pri Spodnji Sv. Kungoti, dne 4. februarja pri Sv. Križu in pri Gornji Sv. Kungoti, dne 9. februarja v Mariboru (delavski shod), dne 11. februarja pri Sv. Martinu blizu Vurberga, Sv. Barbari v Slov. gor. in pri Sv. Rupertu. Na shodih pri Sv. Barbari in pri Sv. Rupertu je poleg Žebota govoril tudi kandidat namestnik Hinko Fanedl. Posebno sijajno se je izvršil shod pri Sv. Barbari, kjer je bila poprej trdnjava Samostojne. Bivši Mermoljevi pristaši proklinjajo Samostojno, ker je ljudstvo zapeljala v nesrečo. Program naše Slovenske ljudske stranke, posebno o samostojnosti Slovenije, pozdravlja celokupen slovenski narod z oduševljenim veseljem.

Sv. Lovrenc na Drav. polju se dviga kot stara trdnja va slovenske, krščanske kmetске misli. To je pokazal preteklo nedeljo tudi volilni shod. Kljub neugodnemu času se je zbralo veliko število mož in fantov volilcev in tudi nekaj žensva. Shodu je predsedoval g. Fošnarčič, govoril pa je kandidat prof. Vesenjaj, naš stari znanec v političnih bojih. Sv. Lovrenc bo pokazal, da ni zadnji v organizaciji naše stranke. — Za sklad Kmetске zveze smo nabrali 500 K na gostiji Kranjc—Napast pa so dali veseli svatje 496 K za sklad in za mariborsko bogoslovje 400 K. Priserčna hvala požrtvovalnim pristašem.

Cirkovec. Shod Kmetске zveze, odnosno Slov. ljud-

ske stranke se je preteklo nedeljo po rani maši izvršil prav lepo, stvarno in dostojno. Na shodu so bili sami resni možje in mladeniči. Predsedoval je podžupan g. Boštjan Pernot, poročal pa prof. Vesenjaj. Ob volitvah bomo Cirkovčani pokazali, da smo za samostojno Slovenijo, kjer bo Slovenec sam gospodaril in da smo tudi za krščansko šolo in vzgojo. Mi hočemo poštenost, mir in red ter pravico slov. kmetskemu ljudstvu, zato gremo odločno v boj za našo stranko in njene kandidate.

Na Vranskem se je vršil dne 11. februarja shod KZ pri dobri udeležbi. Govorila sta poslanec Davorin Krajnc in kandidat Kuder. Razpoloženje ljudstva je izborna. Vse se je vršilo v najlepšem redu in z navdušenjem za kandidate SLS.

Volilno okrožje Mozirje—Slovenjgradec. Pretekli teden so se vršili zelo dobro obiskani shodi v Kokarju, Novištifti in Bočni ter sestanek zaupnikov v Gornjemgradu. Zborovalci so odobrvali boj poslancev SLS za dosego avtonomije in program bodočega dela ter obljubili, da bodo delovali za sijajno zmago pri volitvah. Na vseh shodih je govoril poslanec Vladimir Pušenjak. Nadaljnji shodi se vrše: dne 15. februarja pri Sv. Primožu nad Muto, dne 17. v Mozirju, dne 18. v Soštanju in St. Andražu, dne 20. v Ljubnem, dne 21. v Lučah, dne 23. po maši pri Sv. Križu nad Dravogradom, dne 25. v Slovenjgradcu in St. Ilju pod Turjakom. Na vseh shodih govori poslanec Vladimir Pušenjak.

Razbor nad Loko pri Zidanem mostu. Tukaj se je vršil v nedeljo, dne 11. t. m. shod KZ in sicer pri podružnici pod Lisco. Govoril je tajnik Ivan Deželak. V svojem govoru je temljito obsodil program in delo samostojnežev. Hote ali ne hote so pritrjevali tukajšnji, svoječasni liberalci in pozneje samostojni govorniki, ko je bilal program Samostojne in odobrvali stališče Slov. ljudske stranke ter obljubili, da gredo z njo v boj za avtonomijo. Na shodu je bilo do 300 ljudi.

Veličasten shod na Zusmu. Naša stranka je sklicala dne 11. t. m. volilni shod v Zusmu. Udeležilo se ga je ogromno število ljudi iz dveh okrajev. Govorila sta kandidat Vrečko in tajnik Krajnc.

Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

Pašičeva radikalna stranka je v vedno večjem razkroju. Za mandate se pripravajo, dovolj volilcev nimajo in samo na podkupljene se še zanašajo. Največjo skrb pa dela Pašiču nova radikalna stranka, ki zelo uspešno agitira ter se razvija. Pogajanja Pašičevih radikalov z narodnimi manjšinami so se izjalovila. Slovaki bodo šli k Protiču, Romuni v Vojvodini so pa sklenili samostojne nastopiti.

Proti nasilju pri volitvah se je pritožil pri Pašiču sam veliki mojster nasilja — Svetozar Pribičević. Ta zaseduje s tem dva cilja: ljudem hoče natrositi peska v oči, kako da je on svobodoljuben, na drugi strani pa ovaja in obrekuje svoje dočerajsnje zaveznike radikale ter jim podtika celo svojo Orjuno.

S sprejetjem santmargheritske pogodbe v Rimu se se naši odnosi do Italije nekoliko izčistili in sedaj se pripravljata tudi sklepna razmejitve med nami in Albanijo. S tem bi si bili vsaj glede mej že enkrat na čistem.

BOLGARIJA.

Izvršeno je ljudsko glasovanje glede krivde in obsodbe ministrov iz vojne dobe. Za obsodbo se je izreklo trikrat več glasov kot pa proti.

POLJSKA.

Atentati prihajajo na dnevni red. Ubijalca mihistrskega predsednika so izkopali ter prenesli iz jetniškega pokopališča v rodbinsko grobnico in ob tej priliki so nacionalisti, grofje ter velekapitalisti prirejali burne obhode ter tako proslavljali zločin. Ker se uboj tako proslavlja, ni čuda, da se je zanesel tudi med visoke pravoslavne duhovščino. Bivši vodja pravoslavnega semenišča Latiszenko je ubil metropolit Jaroszevskega. Prišel je v njegovo stanovanje ter ga ustrelil. Baje iz maščevanja ter zavisti, ker ga je izpodrinil kot tekmeč v pravoslavnem cerkvenem dostojanstvu.

IZ NEMSKIH ZASEDENIH KRAJEV.

prihaja žalostno poročilo. Francoska soldateska je vedno okrutnejša, nemški narod pa vedno trdnjeji v svujem odporu. Draginja narašča, produkcija pada in če Francija še toliko trdi, kako dolgo bi zdržala z zasedbo, se že danes vidi na licu mesta, da drvi sama v pogin, ker jo bodo stroški zasedbe ubili.

PRI RAZIDU LOZANSKE KONFERENCE

se pripravljajo Turki za vsak slučaj z močno oborožitvijo. V Carigradu je že 20. v Trakiji pa nad 30 tisoč oboroženih mož. Če izbruhne vojna, se bodo Angleži morali boriti na štirih frontah. Grki so postali previdni. — Meje niso prekoračili, kakor se je najprej govorilo. Prvi poraz jih je najbrž izučil.

Tedenske novice.

«Slov. Gospodar» in «Straža» bosta kljub temu, da so Kukovčevi orjunaši v naši tiskarni razbili stroje, izhajala redno. Žal, da nam «Gospodarja» ne bo mogoče tiskati na osmih straneh, ampak samo na štirih. Izpustili pa bomo inserate. Gg. dopisniki naj nam oprostijo, ako vsled nastalih razmer, ne moremo spraviti vseh dopisov v list. Na veliko jezo satansko hudobnih naših političnih sovražnikov iz demokratskega in samostojnega ta-